

# EL TELEGRAMA DEL RIF

DIARIO APOLITICO, DEFENSOR DE LOS INTERESES DE ESPAÑA EN MARRUECOS

SABADO 6 de FEBRERO de 1926.—Año XXV.—Núm. 9.349.  
Número suelto, DIEZ céntimos. Suscripción para Provincias, 9 pesetas trimestre

FUNDADO EN EL AÑO 1902 POR SU PROPIETARIO Y DIRECTOR  
CÁNDIDO LOBERA GIRELA

Dirección, Redacción, Administración y Talleres: Calle Canalejas, núm. 16  
Apartado de Correos núm. 8.—Franqueo concertado.—Teléfono número 24

## El ejemplo de Italia en Libia

### El ministro de Colonias defiende la política de energía

VII

El señor Federzoni, ministro de Colonias del Gabinete Mussolini, contestó a su antecesor señor Améndola comenzando por recordar la marcha de las operaciones militares en Tripolitania. Después expresó en los siguientes términos:

Si alguien creyó posible limitarla a la conquista del Yebel occidental, desde la frontera tunecina hasta Yefren, hubiera cometido un grave error político y un grave error militar. Nuestra intención la hubiésemos considerado los rebeldes como confesión implícita de impotencia y les habría permitido continuar en los fértiles territorios del Gharian y de Tarhouna. Las operaciones militares, una vez empezadas, deben necesariamente llevarse hasta el final. Esto es lo que rápidamente comprendió y realizó el Gobierno nacional.

El gobernador de Cirinacia—defendido por el señor Améndola—fue relevado, alejando así de Benghazi al más genuino representante de la política de transacciones y de arreglos a cualquier precio con los senussitas. Es decir, al funcionario tan poco comprensivo del espíritu de la revolución italiana, que ocho días después de la subida al poder del nuevo Ministerio, pagaba, sin consulta ni autorización del Gobierno Central, una fuerte suma a los senussitas, fundándose en acuerdos que éstos no cumplían.

El Emir osó escribir al Ministerio de Colonias, invitándole a cesar en las hostilidades en Tripolitania, y el gobernador de aquella colonia recibió el encargo de invitarle a no ocuparse de lo que no le importaba, recordándole al mismo tiempo, de modo perentorio, la sincera ejecución del Estatuto. Por toda respuesta abandonó Cirinacia para pasar a Egipto.

Entonces, el Gobierno relevó de su cargo de consejero del Gobierno Colonial de Benghazi, a Omar Pachá, considerado hasta entonces como elemento indispensable de nuestra política en Cirinacia. Omar intrigaba con el partido contrario y se esforzaba en multiplicar las diferencias entre nosotros y los senussitas para adjudicarse el mérito de arreglarlos, arrojando siempre oneroso para nosotros y beneficioso para el otro partido y el estatuto intermediario.

Entre el botín de Tarhouna, se descubrió un precioso documento, una carta autógrafa del Senusi, dirigida a Ahmed-el-Merreyed, anunciándole haber aceptado el ofrecimiento del doble Emirato para Tripolitania y Cirinacia, y delegando en él su presentación. Les prometía todo su apoyo moral y material para seguir la guerra contra los italianos. Era el documento inafectable de la mala fe senussita llevada hasta la tracción.

El ministro de Colonias citó otras infracciones de Idris, para justificar las medidas de represalia contra él adoptadas. En presencia de esta larga serie de actos hostiles—agrega—y mientras nosotros cumplíamos los pactos, el gobernador de Cirinacia entregaba ocho millones de liras al hermano del Emir, que se movía de nosotros y dificultaba nuestra obra.

Explicó la marcha de las operaciones y los eficaces resultados de la política de energía en estos términos:

Actualmente, nuestra soberanía plena y directa se extiende sobre la fértil planicie circinacia, desde el mar hasta las lindes del desierto sin más incidentes que los naturales en empresas de este género. Las poblaciones viven en paz y tranquilidad, dedicadas a los trabajos agrícolas, confiantes en nuestra obra de organización directa, según la ley fundamental, cuya aplicación sincera de las dos partes, ha dado ya resultados beneficiosos y sólidos. Y ha sido posible romper el encanto, ocupar Agedabia y denunciar todos los pactos con los senussitas, sin que el mundo se hunda...

Por último, expuso las medidas administrativas, políticas y económicas dictadas, y expresó la posibilidad de una notable inmigración italiana. Entre dichas medidas figura la concesión de poderes excepcionales al gobernador de Cirinacia y una gran libertad en materia de impuestos al de Tripolitania.

El señor Améndola, en su rectificación, defendió a Omar Pachá y terminó con estas palabras:

«La experiencia colonial no se adquiere en poco tiempo; los grandes pueblos coloniales, conocen su valor a través de los cambios de ministerios y de sistemas.»

Cándido LOBERA



El coronel del regimiento de África D. Felix de Vera, ascendido a general de brigada por méritos de guerra.

## La próxima visita de los Reyes

(POR EL CABLE)

Una escuadra francesa permanecerá en el puerto. Se están instalando vistosas iluminaciones. Se espera al cardenal Benlloch

Málaga 5

Durante la estancia de los Reyes en Málaga, permanecerá en el puerto una división de la escuadra francesa del Mediterráneo, al mando del almirante Heller.

A medida que se acerca la fecha de la visita regia, gana la población en vistosidad y animación.

Muchos edificios públicos y particulares, engalanan sus fachadas con artísticas iluminaciones eléctricas.

También lucirán espléndidas iluminaciones, la Casa Capitular, el Castillo de Gibralfaro, la Coracha y la Alcazaba.

En el hotel del Príncipe de Asturias, donde se alojarán los Reyes, dará guardia de honor, una compañía de Infantería, con bandera y música.

El próximo lunes llegará el cardenal Benlloch, arzobispo de Burgos, el cual bendecirá el mencionado hotel.

El Ayuntamiento se preocupa del alojamiento de los numerosos forasteros, que han anunciado su visita a Málaga.

Son muchos los municipios de la provincia, que enviarán nutridas comisiones para asistir a los actos que se celebrarán en honor de los Monarcas y del general Primo de Rivera.

Vista de una causa por un delito de estafa

Málaga 5

En la Audiencia se celebró la vista de una causa del juzgado de Melilla, contra Aureliano Avila Muñoz, acusado del delito de estafa, que realizó vendiendo participaciones de la lotería, sin poseer el décimo.

El fiscal solicitó para el procesado, la pena de cuatro meses y un día.

El defensor señor Marcos Muñoz, negando que su defendido fuese el autor del delito, pidió la absolución, quedando el juicio concluso para sentencia.

MARQUEZ

Notas del Protectorado español

Nombramientos. — Son nombrados don Juan José Aracama y don Julio de Tienda, médico e intérprete de S. A. I. el Jajifa, respectivamente.

Permisos. — Se conceden a la Compañía Española de Minas del Rif los permisos de explotación números 15, 16, 17 y 18, derivados de los de investigación, antes concedidos.

Autorización. — Al igual que en la nación protectora, se autoriza una emisión de sellos de correos para el franqueo de la correspondencia los días 1, 2 y 3 de Marzo de 1926, cuyo producto quedará a beneficio del Tesoro público de España para que pueda dedicarlo a los fines a que se entreguen. De esta emisión especial, que se autoriza, a la administración del Protectorado, para su venta en los indicados días, se despacharán, como siempre, en las oficinas de Correos de la zona y expenditorias, y no será impedimento para que en los días fijados, pueda circular también la correspondencia que se franquee con los sellos ordinarios.

Jajifa. — Es nombrado Sid M-al Ben-Ed-Drinech Jajifa del kaid de la kabila de Beni-Bu-Irur.

Edicto. — La Intervención de Servicios Marítimos publica un edicto dando cuenta del hallazgo, por un indígena, de una embarcación cerca de Río Martín.

Justicia. — El registrador de la Propiedad de Nador, da cuenta de una solicitud para que se inscriba una finca rústica a nombre de don Vicente Sanladriz Ballester.

El juez de Nador cita al vecino de Melilla, José Miguel Segura Calderón.

## El baile de la Asociación de la Prensa

Para esta fiesta, que tanto entusiasmo ha despertado, se han recibido los siguientes regalos:

De don Mariano Valderrama, dueño de la Joyería Inglesa, valiosa escribanía de plata para señora.

De don José Madrid un rico y elegante estuche con esenciero, polvera y bandeja de platos con esenciero.

De la conocida casa de Modas, hermanas Boines, un suntuoso abanico de plumas y alta peineta.

De don José Cabrera, precioso y artístico estuche de escribanía de plata para señora.

De los señores coronel, jefes y oficiales del regimiento Mixto de Artillería de Melilla, un rico y elegante abanico de plumas.

Señor jefe y oficiales de la farmacia de Buen Acuerdo, un precioso estuche de escritorio para señora.

Don Amador García, propietario del hotel España, un frutero de plata y cristal, objeto de gran gusto y valor.

Don Bernabé Martínez, dueño del establecimiento «El Precio Fijo», un valioso estuche de arco.

Del Magisterio Nacional de Melilla, valiosísima y rica escribanía de plata con un hemisferio policromado, y unos preciosos gemelos de teatro para señora.

De don Juan Torrens, dueño de la repostería «El Gurugú», una bonita figura bombonera.

Mañana continuaremos dando cuenta de los atractivos regalos recibidos.

## EL BANDO SOBRE LA VEDA

El Comandante General ha publicado el siguiente bando:

«HAGO SABER: Primero.—Desde el día primero de Febrero hasta el 31 de Agosto, queda declarada la veda de toda clase de caza y prohibida a su vez desde el día de la fecha, la venta en los Zocos y Mercados de toda clase de caza, incluso de los pájaros preparados para el consumo de los platos de comidas, y muy especialmente la de huevos, debiendo respetarse los nidos, y a este fin, encarezco a todos los señores jefes y oficiales dependientes de la Oficina de Intervención Militar, como así mismo a los jefes de Circunscripción de columnas, de campamentos, de posición y fuerzas de la Guardia Civil, su más exacto cumplimiento, dando cuenta según previenen los artículos del 44 al 51 de la Ley de Caza, de toda infracción que se cometa, para imponer por quien cometa la sanción que en cada caso correspondiere.

Segundo.—Queda firmantemente prohibido de cazar a toda persona que no posea el correspondiente licencia de uso de armas de caza y para cazar, expida por mi autoridad con arreglo al bando de 27 de Enero de 1925.

Tercero.—Por excepción en este Territorio, las tortolas y codornices, como aves de paso, se podrán cazar desde el primero de Marzo al 30 de Mayo.

Cuarto.—Durante la época de veda no podrá cazarse con galgos y podencos, así como los pastores no podrán llevar perros de caza de ninguna clase.

Quinto.—También podrán cazarse en las lagunas, albuferas y terrenos pantanosos, las aves acuáticas y zancudas, las hacadadas, becacas y demás similares, hasta el 31 de Marzo próximo venidero.

Sexta.—Queda en toda su fuerza y vigor el Articulo 20 de la Ley de Caza de 10 de Mayo de 1902, por el que se prohíbe firmantemente realizar esta con redes, lazos, percha, liga, reclamos y cualquier artificio, a excepción de los animales dañinos como son: Lobos, chacales, gatos monteses, hurones, jabalíes y demás que determina el Reglamento, los cuales podrán cazarse en toda época, empleando para ello los medios que se crean más convenientes.

Séptima.—Para conocer de las infracciones de este bando, serán competentes los Tribunales de la Zona del Protectorado.

Melilla, 30 de Enero de 1926.—Alberto Castro Girona.

## DEL LIBRO DE LA VIDA

COMENTARIOS

La única medida de nuestra grandeza, de nuestra jerarquía en el mundo de las realidades y de la Verdad, no es el visionario y quimérico que tantas inquietudes nos cuesta y del que tanto vacilamos en salir, se aprecia y se gana y se valora por la cantidad y calidad de los servicios que hayamos prestado al género humano, por el coeficiente de utilidad de esos mismos servicios hechos con toda la fe, con todo el fervor, con todo el entusiasmo de que somos capaces; con renuncia voluntaria de nuestro provecho, de nuestra propia personalidad.

Para lograr este privilegio, estos fueros, hemos de invalidar todos los prejuicios heredados de raza y de religión, de esas religiones que condenan a los buenos por bien que cumplan con la ley de Dios y por buenos, honrados y virtuosos que sean, si no se han matriculado en la comunidad respectiva. ¡Por vida de las matriculas!

¿No veis por el mundo seres orgullosos de poderse humillar? Pues este es el ejemplo al que habéis de enfocar todas las potencias y sentidos para exaltar vuestras bondades, vuestra generosidad, sintiendoos orgullosos de haberos colocado a su misma altura.

Toda esa vanidad, ese endiosamiento, esa falsa modestia, se viene abajo, como castillo de naipes, en cuanto tenéis la más pequeña dolencia que pone en peligro vuestra vida.

Buscamos una verdad más categórica que esta y de la que estéis más persuadidos. ¿No la encontraréis?

¿Por qué, entonces, hacerse los tonfos y labrar por vuestra propia ruina, derrochando inútilmente una vida tan preciosa con trivialidades y liviandades de una simplicidad irreflexiva y ciega?

Nada más fácil que modelar la voluntad—que es nuestro pensamiento, pues lo es en acción—con una conducta juiciosa, confiada, firme y resuelta en sus anhelos, victoriosa y triunfante en todos sus actos; que lleve el alma de bondad, de optimismo y de esperanzas, atraído de este modo las vibraciones de salud y de poder nuestras influencias de simpatía y de amor y que nos las devuelva con igual intensidad y cariño.

En la pureza de nuestra conducta está la clave de la más alta grandeza, el éxito de nuestro trabajo, la claridad de nuestros juicios, la plenitud de nuestro entendimiento. ¿Queréis mayor tesoro, mejor patrimonio?

El mal, cualquiera que éste sea, nos lo causamos nosotros mismos con nuestra conducta, con nuestra ignorancia.

Dios no puede producir nunca ni el menor daño, ni el menor mal. Creer otra cosa, es el mayor de los absurdos.

Dios nos enseña el camino para llegar hasta El. Nos presta calor y nos estimula, nos revela la orientación que hemos de seguir y la norma de disciplina que hemos de observar, pero nos deja el libre albedrío para que obremos libremente y recibamos el premio por nuestros propios merecimientos. Si obrásemos fatalmente, sin discernimiento, sin liberación de nuestros actos, ¿qué mérito tendrán nuestras virtudes?

Ninguna madre se hace pagar más caros sus cariños que la Madre Patria. Y tan orgullosos que nos sentimos con esta madre, a la que hemos de obedecer ciegamente, aunque algunas veces se equivoque.

Esto no debe extrañarnos. La Patria no está exenta del azar, de esas mit contingencias inevitables que surgen y se descubren por sorpresa; contingencias que constituyen un verdadero peligro para el más avisado, aunque la opinión pública las juzga después, con toda injusticia, un tropiezo, un error, un fracaso, cuando en realidad son sólo una desventura producida por el señor «Imprevisto», que nos ha herido en la sombra con su acostumbrada y traidora estrategia.

Este señor Imprevisto es un «gourmet» incógnito, envuelto en el misterio, que cuando nos descuidamos, nos hace papilla. Se alimenta con los despojos de los triunfos y las glorias desfloradas por él mismo. Es nuestro mayor enemigo. Nos da siempre escolta y nos sigue la pista para complicarnos la vida más de lo que ya la tenemos.

Nuestro incomparable caudillo, que no nombro para no herir su modestia, aparte sus aptitudes meritorias, su bravura y su natural hipnótico y sugestivo, va siempre acompañado de una señora que se llama «Corazonada» (éi la llama también su buena estrella), que no le abandona ni le engaña, que le guarda la mayor fidelidad y que le inspira los más grandes y rotundos éxitos. Por eso su obra, además de triunfante, es honrada y caballeresca y patriótica, y está ungida por los dioses de la arrogancia y del valor.

Y quedará consagrada muchos años, para orgullo de la Patria y de cuantos con él contribuyeron a realizarla.

Melilla, 31—1—2—

A. de AIZPURA.

## Información del frente de Melilla

### Un buque de guerra bombardea los aduanas de Tafraut

Los pasados días, se observó desde uno de los buques de nuestra Marina de guerra que prestan servicio en aguas de Alhucemas, algunos grupos de indígenas, cerca del poblado enemigo de Tafraut.

El citado buque abrió nutrido fuego de cañón contra los caseríos de Tafraut, destruyendo muchos aduanas.

Al siguiente día, se recibieron noticias en la Oficina de Intervención del sector de Aixdir, dando cuenta de que los proyectiles habían causado la muerte a nueve indígenas, hiriendo a otros veinte.

Entre los muertos figuran dos prestigiosos caudales rebeldes.

Los proyectiles de nuestra escuadra, destruyeron también tres ametralladoras.

### Presentación de familias indígenas

Ante las autoridades indígenas de la kabila de M'Talza, han hecho su presentación, sometidos al Majzén, tres familias de Guezmaya y una de M'Talza, que residen en la zona insumisa.

Estas familias han hecho entrega de cuatro fusiles y la correspondiente dotación de municiones.

Han anunciado que próximamente harán acto de sumisión otras familias que esperan el momento oportuno para adentrarse en nuestra zona.

### Los zocos en la zona insumisa

Los escasos zocos que se celebran en la zona insumisa, tienen lugar durante la noche, pues los servicios de reconocimiento y bombardeo llevados a cabo por la aviación, impiden su celebración durante el día.

En estos mercados se venden los artículos de primera necesidad a precios elevadísimos, lo que hace difícil su adquisición.

El azúcar se vende a 6 pesetas el pilón, el litro de aceite a 5 y la sala cuatro pesetas el kilo. Este último producto procede de Guezmaya.

### De aviación

Ayer regresó de Tetuán amarrando en la base de hidros de Mar Chica, el aparato Dornier núm. 6, pilotado por el capitán Rubio, y trayendo como observador, al capitán Villa.

En dicho hidro llegó el nuevo coronel Balmes.

Cuando el aparato volaba sobre el frente enemigo de Tetuán, el capitán Villa obtuvo algunas interesantes fotografías.

De la base de hidros, se elevaron ayer tres aparatos Dornier, que llevaron a cabo servicios de reconocimiento y bombardeo por el frente enemigo.

La escuadrilla de hidros iba al mando del teniente Merino.

Se espera la llegada de varios aeroplanos A. M. E., que quedarán afectos al aeródromo de Talmiña.

### Noticias varias

En el hospital de la Cruz Roja, ha sido dado de alta el teniente de Ingenieros, Vazquez Figueroa, que marchó ayer en el vapor correo para incorporarse a su destino en la Península.

—En la oficina de Intervención de Ta-

fraut, se han recibido noticias dando cuenta de que en el poblado de Tama-yut, de la zona insumisa, han resultado muertos dos rebeldes, a consecuencia de la explosión de una granada de cañón.

—En la posición de Farba, y a consecuencia de un accidente casual, resultó herido el soldado del regimiento de Melilla, Valentín Aidaria Hermin.

—Después de curado en dicha posición, fue evacuado a la enfermería de Kadia.

—En las inmediaciones de la posición de Tijarrun, fué herida por un disparo enemigo, la mora Moh Alial, la cual recibió asistencia facultativa en la mencionada posición.

—Longines directos de fábrica baratísimos en la Relojería Madrid. — Alfonso XIII, 4.

## Marcha del general Goded y del coronel Abriat

En el vapor correo de ayer tarde, marcharon a Madrid y Valencia, el general de brigada don Manuel Goded y el coronel de Infantería, don Miguel Abriat, respectivamente, ambos ascendidos recientemente por méritos de guerra.

A despedirlos acudieron al muelle, el Comandante General señor Castro Girona, con sus ayudantes comandantes Mantilla y Martínez Zaldivar, los generales García Aldave y Vera, coroneles Sanz Pelayo, Luna, Pozas, Mijaja, Morelló, Gómez Membrillar, Calvo y Balmes, auditor de división Cabeza Piquer, tenientes coroneles Guada, Uzuquiano, Bayo y Delgado, todos los jefes y oficiales de las Intervenciones y Melallas, que se encuentran en la plaza, y de otros Cuerpos, el delegado de la Transmediterránea señor Santamaría, jefe de Telégrafos señor L. de Cegama, presidente de la Cámara de la Propiedad señor Queipo y otras significadas personas del elemento civil y representantes de la prensa.

También fueron despedidos por muchos comerciantes musulmanes establecidos en la plaza y numerosos notables de las vecinas kabilas, a cuyo frente se hallaba el prestigioso representante del Gran Visir, Sidi Abd-el-Kader.

La despedida fué cariñosa, testimoniándose los afectos de que gozan en Melilla los bizarros general Goded y coronel Abriat. Como decimos, este último marcha a la ciudad del Turia, donde se encuentra enferma su esposa.

Los desamamos una feliz travesía y muchas prosperidades en su nueva residencia.

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

**APARATOS Y MATERIAL FOTOGRAFICO**  
Revelado de placas y películas  
Tiraje de pruebas y ampliaciones  
**Droguería Modelo**  
Alfonso XIII, 18  
Sucursal: Padre Lerchundi, 6 y 8

## De la zona Occidental

(POR EL CABLE)  
Territorio de Tetuán

La situación política, mejora

Tetuán 5

Los anyerinos siguen entregando en las Oficinas de Intervención, el armamento exigido. En toda la kabila de Anyera, reina absoluta tranquilidad.

Piden al amán numerosos notables de Yebel Hehib

Tetuán 5

El prestigioso caudí Asiasi Zel-lal, continúa desarrollando activa labor de captación en territorio enemigo habiendo conseguido ayer la presentación, pidiendo el amán de casi todos los notables de la kabila de Yebel Hehib, entre los que figuran el caudí Ahmed el Metin, el chefrí Ben El Amin y otros significados musulmanes.

Estos jefes entregaron el armamento que eran portadores, y aceptaron las condiciones que se les impusieron.

Como consecuencia de las favorables relaciones que existen con estos indígenas, desde hoy se les ha permitido que puedan sus ganados pastar en la zona sometida y que celebren los zocos en los lugares donde antes tenían lugar estos mercados.

Continúan las luchas intestinas

Tetuán 5

El cabecilla Abd-El-Krim, lejos de favorecer su causa con las continuas propagandas que lleva a cabo, ha removido las antiguas luchas intestinas en Beni Uriagué, luchas que se traducen en fuerte oposición a secundar los planes del jefe rebelde y que quizás en plazo, no lejano, se vean convertidas en sumisiones al Majzén.

La elección de someterse sin condiciones, no ofrece dudas a la perspectiva de estas tentes, que perdieron toda la confianza depositada en Abd-El-Krim el día que vieron a los españoles salir tierra en Alhucemas, empresa que ellos creían irrealizable.

### Marcha del marqués de Auñón

Tetuán 5

Ha marchado a Madrid el marqués de Auñón, que ha sido destinado recientemente al ministerio de Estado.

El marqués de Auñón, durante su permanencia en Marruecos, como secretario de Embajada, ha desarrollado una intensa labor de protectorado, especialmente en materia de enseñanza.

Como despedida se le obsequió con un vino de honor al que concurrieron el delegado general de la Alta Comisaría y otros altos funcionarios del Protectorado.

CORRESPONSAL.

*Fino Lamero*

## Los Regulares que irán a Málaga

Las fuerzas regulares de Melilla, que manda el teniente coronel Escalera, ul-

timan los preparativos para marchar a Málaga, donde será entregada la bandera, donada por la junta de damas que preside la señora Marquesa de Larros.

Dichas fuerzas embarcarán el día 7, a bordo del «España número 5».

Van 42 jefes y oficiales europeos y seis moros; cuatro suboficiales, once sargentos y 71 cabos y soldados europeos y 19 sargentos y 607 cabos y soldados moros.

Estarán representados los tres Tabores, cada uno de los cuales envía una compañía, y un escuadrón. El número de caballos es de 141.

La bandera que ahora van a recibir los Regulares de Melilla, les fué concedida por su heroico comportamiento en el combate de Tizzi Aza, el día 3 de Junio de 1923, donde murió gloriosamente el teniente coronel Valenzuela.

De la oficialidad que tomó parte en aquel combate, sólo viven, y van a Málaga, el comandante Canalejas, los capitanes Alfaro y Yuste; tenientes Rodrigo (hoy capitán), Hita y de los Santos y el teniente ayudante.

Con los regulares irán cuatro moros, pertenecientes a las familias de soldados del Cuerpo, con objeto de servir el té que ofrecerán a las autoridades.

También forman parte de la expedición seis niñas y seis niños, moros, pertenecientes a la Escuela indígena de Melilla, que costean los Regulares de Melilla.

Agradecemos al teniente coronel Escalera la invitación que nos envía, para que El Telegrama del Rif esté representado en el solemne acto de la entrega de la bandera. Aceptando la invitación, un redactor de nuestro periódico se trasladará oportunamente a la vecina capital.

## SE VENDE

la casa número 22 de la calle del General Marina. Para tratar sobre ella: O'Donnell, 3, pral., derecha.

## Hotel DUÑAITURRIA Madrid

### Un sargento bombardeado, herido

Ayer se elevó en el aeródromo de Talmiña una escuadrilla de aparatos Poter, efectuando detenido reconocimiento por el frente enemigo y arrojando numerosas bombas sobre los lugares donde se observaron grupos de rebeldes.

El aparato tripulado por el sargento, piloto-aviador, Cabo Haro, y sargento bombardero, Palacios, fue alcanzado por algunos disparos enemigos cuando volaba sobre la antigua posición de Sidi Dris.

Uno de los proyectiles hizo blanco en el sargento Palacios, causándole una herida en la pierna derecha.

Para evacuar al herido, el aparato arrojó en la llanura de Kadia.

El sargento Palacios fué curado de primera intención en el citado campamento y, más tarde en una ambulancia de Sanidad, se le trasladó a la plaza, ingresando en el hospital Docker, donde fué visitado por sus jefes y compañeros.

# INFORMACIÓN TELEGRÁFICA

## DE NUESTROS CORRESPONSALES EN MADRID, PROVINCIAS Y EXTRANJERO

### NOTICIAS MILITARES

#### A la Escuela de Gimnasia

Madrid 5

Pasan, como alumnos del próximo curso de gimnasia, a la Escuela de Toledo, los tenientes de Infantería don Enrique Ramos Cabrera y don José Morán Pérez y sargento del Grupo de Regulares de Alhucemas, don Manuel Gómez Lozano.

#### Destino de plantilla

Es destinado de plantilla a la Escuela de Gimnasia, el teniente de Infantería don Julián Araujo Rodríguez, que se encuentra agregado a dicha Escuela.

#### Sobre un destino

El sargento de Infantería don Indalecio López Vázquez, que pasa en concepto de agregado al Grupo de Regulares de Alhucemas, no procede del regimiento de Melilla 59 y sí del de África 68.

#### Al servicio del Protectorado

Pasa al servicio del Protectorado, por haber sido destinado a la harka de Melilla, en plaza de ordenanza, el soldado del batallón de Cazadores de África número 17, Domingo Ruiz Pérez.

También pasa al servicio del Protectorado, el teniente de Artillería, don Juan Sotes Abad.

#### Al Tercio

Son destinados al Tercio, los soldados Juan Moyano García, Antonio Finjoma Mereguet, Julio Martínez Turón, José Alonso Giménez, Juan Coma Sagret, José Villaplana Rull, Antonio Farján Torres, José Blanco García y José García Alonso, del regimiento de Melilla 59.

Nicolás Sánchez Honrado, Angel Peña Serrano, Luciano Casa Cabanell, Antonio García Mira, Antonio Fernández Chaparro, Víctor Ibarrola Alcolea, Jaime Pujadas Morós y Pedro González Cuenca, del regimiento de África 68.

#### Mando

Se confiere el mando del séptimo regimiento de Artillería pesada, al coronel de dicha arma, don Amadeo Alfaro Bueso, recientemente ascendido.

#### Retiro

Pasa a situación de retirado por haber cumplido la edad reglamentaria, el coronel de Intendencia, don Francisco Alcover Maspous, que se hallaba en situación de reserva, afecto al primer regimiento del Cuerpo.

#### Comisión prerrogada

Se concede una prórroga de tres meses, a partir del día 18 de Diciembre último pasado del servicio que desempeña a bordo del buque hospital «Andalucía», al sargento del tercer regimiento de Sanidad, don Jesús Maestre Belmonte.

#### Conductor automovilista

El soldado de Sanidad Militar de la Comandancia de Melilla, Francisco Soler Bernabeu, nombrado recientemente conductor automovilista, es destinado a prestar sus servicios en la referida Comandancia.

#### Medalla Militar

Se concede la Medalla Militar por los méritos que se expresan, al batallón de Cazadores de Arapiles núm. 11.

#### Ascenso por méritos de guerra

Se concede el empleo por méritos de guerra, al teniente de Caballería (hoy capitán de Estado Mayor), don Luis Martín Montalvo.

#### Medalla de Sufrimientos

Se concede la Medalla de Sufrimientos por la Patria, a los jefes y oficiales comprendidos en la relación que se publica, la cual empieza con don Angel Figueras Echarri.

#### Profesor

Ha sido nombrado profesor del colegio de Santiago, el comandante de Caballería, don Alberto Borbón.

#### Ayudante de profesor

Ha sido nombrado ayudante de profesor de la Academia de Infantería, el teniente don Evaristo Matute.

#### Pensiones

El «Diario Oficial» publica una propuesta de concesión de pensiones por la cruz de San Hermenegildo.

#### Modificación

Han sido modificados algunos artículos del reglamento porque se rige la Sociedad de Socorros mutuos de las clases de tropa de Intendencia.

#### A activo

Vuelve al servicio activo, el ordenanza de Intervención, Oficio Montejano.

#### Disponible

Quedan en situación de disponible, a petición propia, los comandantes de Infantería, don Francisco Dávila y don Sebastián Sard.

#### Matrimonio

Se concede real licencia para contraer matrimonio, al oficial de Artillería, don Antonio Uriz Uria.

#### Al servicio activo

Vuelve al servicio activo, el comandante y el capitán de Artillería, respectivamente, don Agustín Hernández Francés y don Mariano Ugarte.

#### Ayudante

Ha sido nombrado ayudante del inspector médico, don Nicolás Fernández Víctorio, el comandante médico, don Enrique Monedero.

### Los expedientes para la concesión de la Cruz de San Fernando

Para la tramitación de los expedientes para la concesión de la Cruz de San Fernando, se previene lo siguiente:

Primero. En la prueba documental figurarán los partes de los jefes de las columnas en relación con el interesado; relaciones numéricas de las fuerzas que mandaba, bajas tenidas y pronóstico de la herida recibida, con copia de la hoja clínica.

Segundo. Respecto a la categoría de los jueces instructores de expedientes que evacuen exhortos dimanantes de ellos, se tendrán en cuenta los artículos 77 y 85, del actual reglamento.

Tercero. Tocante a las pruebas testificales, se tendrá en cuenta el número de testigos que señala el artículo 79, supliéndolos cuando falten, con el testimonio de los jefes y oficiales que por mandar unidades inmediatas a la acción, motivo del expediente, puedan ser de interés.

Cuarto. En primer término, declarará el interesado citando los testigos que puedan corroborarle.

Quinto. Se consignarán en las declaraciones, si concurre alguna incompatibilidad del artículo 82.

Sexto. El juez instructor preguntará acerca del hecho o de los hechos esenciales, para estimar si están comprendidos en el artículo citado.

Séptimo. En caso de herida o muerte, serán de especialísimo interés los testigos que le vieron caer y le recogieron, incluso los camilleros, sanitarios o médicos que le hicieron la primera cura sobre el campo y también el sacerdote que le asistió, consignando los médicos el pronóstico de cada herida.

También indicarán si a pesar de ellas pudo aún realizar actos de heroísmo.

Octavo. Se guardará riguroso secreto sobre las actuaciones que se lleven a cabo, por jueces y secretarios.

Noveno. Conviene preguntarles previamente a los testigos si saben algo sobre el hecho, prescindiendo de tomarle declaración en caso contrario.

Décimo. Se omitirán en los interrogatorios de exhortos, las preguntas que puedan considerarse tendenciosas a la afirmativa.

Undécimo. Siendo posible se unirá al expediente un pequeño croquis del lugar donde se desarrolló el hecho.

Duodécimo. El General en Jefe oirá directamente al auditor de guerra sobre el trámite del expediente, sin entrar en el fondo del asunto.

En el Consejo Supremo de Guerra y Marina

#### Causa contra un legionario

En el Consejo Supremo de Guerra y Marina, se verificó la vista de la causa contra el legionario Arturo Esplugues. Presidió el general Harraiz de Conde-rena.

El procesado, hallándose en Tetuán, en un barracón, mató al cabo cartero de su compañía, Mariano Rodas, para robarle; después desertó, y posteriormente volvió a alistarse en el Tercio, con otro nombre.

El Consejo de guerra de Ceuta, le condenó a muerte por el delito de insulto de obra a superior, ocasionándole la muerte; a seis años de prisión por el delito de desertación y a cuatro por llevarse armas, a más de otras penas por distintos delitos que se le apreciaron.

Hoy el fiscal, señor Martínez Vega, ha pedido para el procesado, las mismas penas. En caso de indulto, el fiscal solicita, en lugar de la reclusión perpetua, que se le condene a cadena perpetua.

El defensor del procesado, capitán don Luis Flores, solicitó la absolución, basándose en que solo hay indicios, porque había otro legionario que sostuvo reyería con el cabo muerto.

La causa ha quedado concluida para sentencia.

#### NOTAS PALATINAS

El regreso del Príncipe de Asturias, Un baile

Madrid 5

El próximo lunes regresará el Príncipe de Asturias de su viaje por Andalucía.

El mismo día se celebrará en la casa del marqués de Viana, un baile en honor del Príncipe y del Infante Don Jaime.

La Reina recibe una comisión de Guipúzcoa

Madrid 5

La Reina Doña Victoria, ha recibido esta mañana una comisión de Guipúzcoa, que le habló de asuntos relacionados con la Cruz Roja en aquella región.

#### SE VENDE

El acreditado Restaurant "EL CAÑIZO" situado en la playa del Hipódromo, por tener que ausentarse su dueño al extranjero.—Razón en el mismo.

#### CLINICA DENTAL SALAZAR

México Odontólogo O'Donnell, 6, 2.  
Extracciones sin dolor. Empastes. Aparatos de caucho y oro. Vacuna de boca.



### Nosotros tomamos Jarabe de HIPOFOSFITOS SALUD

porque nos gusta mucho y nos hace crecer sanos y robustos. No hay reconstituyente mejor para combatir en los niños la anemia, inapetencia, raquitismo y tuberculosis en los huesos.

Más de 35 años de éxito creciente.—Aprobado por la Real Academia de Medicina.

Aviso: Rechace todo frasco que no lleve en la etiqueta exterior HIPOFOSFITOS SALUD en rojo.

### La crecida del Guadalquivir, Duero, y Tajo

Aumentan las inundaciones. Aparece el cadáver de un hombre

Sevilla 5

A última hora de la tarde de ayer comenzó a descender algo el nivel de las aguas del río Guadalquivir; pero por la noche, empezó nuevamente a llover en forma torrencial, inundándose varias casas de la calle de Castilla y del barrio de Triana, en cuyos puntos alcanzaron las aguas mas de medio metro de altura.

El barrio de San José, está sufriendo grandes daños, y el camino de Tablada se halla materialmente inundado, alcanzando las aguas una altura de metro y medio, así como la barriada de San Jerónimo y el antiguo camino de la Algeba.

En el sitio llamado de los Jerónimos, ha aparecido el cadáver de un hombre, vestido con algunas prendas militares, que no ha podido ser identificado.

De Santiponce, Cantillana y otros pueblos, llegan noticias desconsoladoras de los daños producidos por el temporal.

### La crecida del Duero alcanza tres metros y medio

Zamora 5

El río Duero ha experimentado una crecida de tres metros y medio, cuyas aguas se han desbordado, interceptando la carretera que pone en comunicación la ciudad con los barrios extremos.

De los pueblos de la provincia que baña el Duero, se reciben noticias dando cuenta de que las lluvias torrenciales han ocasionado grandes daños.

En Manzanas, el río de este nombre, se ha desbordado poniendo al vecindario en verdadero peligro.

### El temporal de aguas en Toledo

Toledo 5

Continúan los temporales de lluvias en forma que las corrientes del Tajo, han experimentado un gran aumento en su caudal de aguas, que arrastran maderos y restos de enseres.

### El Rey ha recibido un telegrama del comandante Franco, comunicándole que el día 8 reanudará el vuelo para la Argentina

Entre Pernambuco y Rio Janeiro, el hidro invirtió doce horas y quince minutos. El entusiasmo se desborda en todas partes. El Brasil recibe a los aviadores como hermanos y los saluda como héroes.

### Entusiasmo en Buenos Aires ante la próxima llegada del "Plus Ultra"

El diario «La Nación» ofrece alojar al comandante Franco. El Presidente de la República ha tomado personalmente la dirección del recibimiento

Madrid 5

En el Ministerio de Estado, se ha facilitado una nota en la que dices que el Encargado de Negocios de España en Buenos Aires, telegrafía a dicho Ministerio, manifestando que ante la próxima llegada del hidroavión «Plus Ultra», crece el entusiasmo público, de las Sociedades españolas y de los elementos argentinos, los cuales proyectan innumerables agasajos.

La colonia española, ha iniciado entre sus compatriotas una gran suscripción, para regalar a España un magnífico avión, al que llamarán «Argentino».

La prensa diaria, llena de elogios a España y a los aviadores, publicando telegramas con juicios favorables de todas las naciones europeas y americanas.

El gran diario «La Nación», ha ofrecido alojar al comandante Franco y sus compañeros, durante su permanencia en Buenos Aires, agradeciendo la Embajada española esta cortésia, y manifestando que el Gobierno argentino deseaba tratar a Franco y demás compañeros como huéspedes oficiales.

El Presidente de la República Argentina señor Alvear, siente gran entusiasmo por el viaje del «Plus Ultra», y ha tomado personalmente la dirección del recibimiento, considerando a los aviadores españoles como huéspedes oficiales, y ofreciéndoles alojamiento en su residencia particular, de la Intendencia de Buenos Aires, en la que pondrá a su disposición, automóviles y toda clase de comodidades.

### Los aviadores argentinos escoltarán al "Plus Ultra"

Otros actos

Buenos Aires 5

Varias escuadrillas de aeroplanos militares y navales, escoltarán al hidro-

### Información de Cataluña

La inspección fué pedida por la Universidad

Barcelona 5

El decano de la Facultad de Medicina, doctor Bonafante, ha manifestado, que la inspección llevada a cabo por el conde de Gimeno, fué pedida por la Universidad, para demostrar la falsedad de la denuncia que se había presentado, pues en esta Universidad no había ocurrido absolutamente nada que mereciera sanción, según se dejaba entrever en las noticias publicadas por algunos periódicos.

### DEL EXTRANJERO

#### Detalles del movimiento revolucionario

#### Los rebeldes atacados por las fuerzas del Gobierno. Sesión agitadísima. Dos baterías sublevadas.

Vigo 5

De Oporto, se reciben detalles del movimiento revolucionario que estalló anteayer en Lisboa.

En los primeros momentos las fuerzas del Gobierno atacaron a los rebeldes, los cuales se hicieron fuertes en el castillo de San Jorge.

Los sublevados contestaron arrojando numerosas granadas que al explotar, hicieron a varias personas.

La sesión celebrada hoy en la Cámara de Diputados ha sido agitadísima.

El diputado señor Corpus interpelló al Gobierno sobre el movimiento revolucionario.

La contestó el ministro de Marina di-

### Una interviu con la esposa de Franco

Manifestaciones interesantes

Madrid 5

He pasado estos días horas muy amargas—continúa diciendo la esposa de Franco—y a mis preguntas va informándome de cuantos datos me iba interesando acerca de su vida.

«Yo he nacido en Castro Urdiales, y mis padres son de Portugalete. En Sestao y en Bilbao, estuve hasta la edad de ocho años. Después fuí al Colegio del Sagrado Corazón de París, donde permanecí hasta los diez y siete años». Después marché a Irún, y más tarde a Madrid, donde estuve en casa de unos tíos míos, y allí conocí a Franco y mantuve relaciones poco tiempo, pues en seguida pidió mi mano.

«La esposa de Franco, habla con entusiasmo de lo estudioso que es su marido. En realidad resulta una niña doña Carmen Diaz, que así es el nombre de la esposa de Franco.

Dice, que Franco concibió este raid, a raíz de haberlo realizado Sacadura Cabral. Ella fué a Pisa con su marido y Ruiz de Aida. Tengo plena confianza en la pericia de mi esposo, pues lleva ocho años en aviación y nunca ha tenido el menor contratiempo.

«¿Desde cuando no ha visto V. a su marido?»

«Desde el 14 de Enero que nos despedimos. El, de muy buena gana, me hubiera llevado y yo hubiese ido con él; pero las circunstancias me privaron de este deseo».

A continuación nos enseña un telegrama oficial, dirigido al alcalde de Baracaldo, y que dice así: «El excelentísimo señor Gobernador militar de Vizcaya, en oficio de ayer, me dice lo siguiente: «El ayudante de servicio del Rey, en telegrama de ayer, me dice: «Por encargo de S. M., haga presente a la esposa de Franco, que reside en Baracaldo, su felicitación por la brillante hazaña de su marido, del que se encontrará orgullosa. Lo que traslado a V., para que se digna disponer se haga llegar esta felicitación a su digna esposa».

«Después de este oficio, nos ha enseñado, la esposa de Franco, como una niña, una medalla de la Virgen del Carmen, con dedicación y un precioso pergamino en el que figuran innumerables firmas.

«Después de esto, nos ha enseñado, la esposa de Franco, como una niña, una medalla de la Virgen del Carmen, con dedicación y un precioso pergamino en el que figuran innumerables firmas.

### Los puertos por donde pasará el «Plus Ultra» en la quinta y última etapa

Madrid 5

La quinta y última etapa que tendrá que realizar el «Plus Ultra» para dar fin al glorioso y arriesgadísimo raid España-

ciendo que durante la sublevación se vieron avanzar hacia Almadá, dos baterías de Ventas Novas, que habían secundado el movimiento.

### El asunto del espionaje

Sen encartadas tres súbditos ingleses

Paris 5

El juez de Instrucción, encargado del asunto del espionaje, en el que se hallan encartados tres súbditos ingleses, ha procedido hoy a un cargo contra la bailarina Andreea Lefevre, detenida hace varios días en Tolón, y el procesado Lehaier, al cual ha reconocido.

La citada bailarina manifiesta que Lehaier, le pidió ciertos datos concernientes a torpederos, extremo que éste niega.

### La Cámara belga da un voto de confianza al Gobierno

Bruselas 5

La Cámara de Diputados, al darse por firmadas las interpelaciones sobre la dimisión del ministro de la Defensa Nacional, ha aprobado por 105 contra 50, una orden del día de confianza al Gobierno.

### NOTICIAS DIVERSAS

#### Varias personas intoxicadas

Madrid 5

En una dependencia municipal de la Rivera de Curidores, se encerraron varios obreros del municipio, y para calentarse, encendieron en la habitación una hoguera.

Por falta de ventilación, todos los que se encontraban en la citada dependencia, sufrieron alarmantes síntomas de intoxicación.

#### El fiscal pide la pena de muerte

Madrid 5

Hoy ha empezado a verse en esta Audiencia, la causa seguida contra Nemesio Juez Alvarez, por haber dado violenta muerte a su esposa Encarnación Martín.

El fiscal pide para Nemesio, la pena de muerte.

El procesado, en su declaración, ha dicho que no se acuerda de nada de lo ocurrido el día de autos.

Los médicos, en su dictamen, certifican que se trata de un epiléptico.

Mañana continuará la vista.

### AVISO AL PÚBLICO

Apertura de un magnífico BAR-RESTAURANT en el Balneario de Nador donde encontrarán UN ESMERADO SERVICIO DE CAFÉ Y COMIDAS A LA CARTA PRECIOS ECONÓMICOS SE ADMITEN ABONADOS BALNEARIO DE NADOR

### Dr. Moreno Sevilla

Escuela Médico auxiliar de la Facultad de Medicina de Granada

#### Cirugía general y vías urinarias

Cura radical de las Hernias.—Diatermia

CONSULTA DE 4 a 6

O'DONNELL, NÚM. 16, 1.º, TELÉFONO 83

### Doctor HERRANZ

DIRECTOR DEL HOSPITAL DE LA CRUZ ROJA

#### Consulta de cirugía y matriz de cuatro a cinco

Alfonso XIII, número 9

América, no obstante ser la distancia a recorrer de 2.225, es, tal vez, la que menos peligro ofrece por la circunstancia de tener que pasar el hidro por los siguientes puertos del litoral brasileño y uruguayo.

Al salir de Rio Janeiro, pasará por las islas Grande y de San Sebastián, puertos de Santos Conceicao de Ytambac, Yaguape, Cananea, Paramaguá, San Francisco, Badenfurt, Itahajá, Blumenau, Destrota, Santa Martha Grande, Domingo Dos Torres, Colonia Tres Forquillas, Porto Alegre y Lago dos Patos. Todos estos puertos pertenecientes al Brasil. Rio Grau de Mirim, Lago de Mougueria, isla Castillos, Maldonado, y Montevideo del Uruguay y finalmente a Buenos Aires.

### El ministro de la Argentina visita al ministro de Estado

Madrid 5

Hoy conferenció con el ministro de Estado el Embajador de la Argentina.

El primero le dio cuenta del entusiasmo que reina en Buenos Aires, con motivo de la próxima llegada de los aviadores, en la forma que se expresa en la nota facilitada sobre este asunto.

El señor Yanguas Mecías, agradeció, en nombre del Gobierno estas manifestaciones de simpatía y aprovechó la ocasión para comunicar al Embajador Argentino señor Estrada el acuerdo del Gobierno de concederle la Gran Cruz de Isabel la Católica.

### El recibimiento en Rio Janeiro

Un hermoso telegrama del señor Yanguas

Madrid 5

En el Ministerio de Estado, se ha facilitado la siguiente nota:

«El ministro de España en Rio Janeiro, al telegrafiar al Ministerio de Estado el entusiasmo indescriptible, con que nuestros aviadores han sido recibidos en dicha ciudad, participa que probablemente permanecerán en aquella capital hasta el próximo día 8.»

También ha facilitado el siguiente telegrama que el ministro de Estado señor Yanguas, ha dirigido al ministro de Relaciones exteriores del Brasil:

«Agradecidísimo a V. E. por su entusiasta telegrama felicitándome con motivo de la feliz llegada de los aviadores españoles a tierra brasileña. Nada más grato a mi alma de español que recibir una prueba tan inequívoca de la fraternidad que une a dos gloriosas razas nacidas en el solar ibérico de donde lusitanos y españoles salieron para ampliar el campo de las actividades humanas y para sujeción la naturaleza al dominio del hombre».

### El presidente del Brasil felicita al Rey

Madrid 5

S. M. el Rey, ha recibido el siguiente radio del Presidente de la República del Brasil:

«Felicito a V. M. por la brillante empresa de la aviación española, con que una vez más testimonian las elevadas aptitudes de la raza, por lo que envío a V. M. las felicitaciones de la nación brasileña».

### El padre de Franco relata la vida de su hijo

Una anécdota. Está seguro del éxito de la empresa

Madrid 5

El padre del comandante Franco, que reside en Madrid, y es general del Cuerpo Administrativo de la Armada, en situación de reserva, concede a la empresa de su hijo la trascendencia que se deduce de la lectura de la Prensa y del estado de la opinión española.

Don Nicolás Franco, que así se llama el padre del glorioso aviador, cree que el raid tiene un gran valor; pero no oculta que en el entusiasmo actual del país ha influido, en la ocasión presente, el rasgo desacomodado de unos españoles que se han propuesto realizar una empresa arriesgada en este siglo, en el que el espíritu nacional aparece tan apagado y que hace tanto tiempo que no hacíamos nada.

«Esta ha sido el comentario que el padre del citado aviador ha puesto sencillamente a la magna obra del raid. Está seguro del éxito de la empresa que están acometiendo los aviadores; pero aunque orgulloso de la nombadía de sus hijos, relata sus hazañas con las más modestas palabras y esta virtud de la modestia, ha sido sin duda heredada por los hermanos Franco».

Franco fué siempre muy sereno y reflexivo, y no es este generalmente el concepto extendido sobre dicho piloto, cuyos éxitos hay quien los atribuye a su temeridad y audacia.

En la Academia de Toledo, fué excelente estudiante y no sufrió arresto alguno, hasta que su responsabilidad como galonista, arrojó sobre él culpas de otros.

La preparación del raid que está realizando, confirma el juicio de su padre y cual es la verdadera psicología del aviador.

Respecto a su solemnidad, no pudo por menos el general Franco que recordar una anécdota de su hijo Ramón,

en su niñez, en el Ferrol, donde los cuatro hermanos Franco, tres varones y una hembra, solían ir con su madre a la playa de Graña, para tomar el baño.

Al regresar de una de sus excursiones en lancha, en la que volaban los cuatro pequeños en la que volaban los cuatro pequeños en la que volaban los cuatro pequeños...

En las campañas de Marruecos, mis dos hijos, Francisco y Ramón Franco, han visto muy de cerca la muerte. Ramón ingresó en la Aviación hace seis años, en los primeros tiempos de ser creada la sección de hidroplanos...

Continuó su padre manifestando que Ramón Franco, contrajo matrimonio el año 1924, estando casado también con otros tres hermanos...

Franco telegrafía al Rey su llegada a Rio Janeiro

El «Plus Ultra» saldrá para la Argentina el día ocho

Su Majestad el Rey ha recibido hoy el siguiente telegrama del comandante Franco.

Río Janeiro.—Señor: El viaje desde Pernambuco a Rio Janeiro ha sido felicísimo. El avión funcionó maravillosamente.

La colonia española de Larache felicita al Rey

La colonia española de Larache ha enviado cariñoso telegrama de felicitación al Rey con motivo de la llegada del «Plus Ultra» a Rio Janeiro.

La colonia española le ruega en dicho telegrama al Soberano transmita su felicitación a las familias de los gloriosos aviadores por la página tan honrosa que han escrito para la historia de España.

El «Diario de Lisboa» felicita a la tripulación del «Plus Ultra»

El «Diario de Lisboa» ha cableografiado al comandante Franco, saludándole por el éxito obtenido en el arriesgado, mo raid y al mismo tiempo le envía entusiasta abrazo a la tripulación del «Plus Ultra».

Se prepara en Madrid una manifestación pública

En honor de los aviadores

Organizada por el Real Aéreo Club, el martes se celebrará en Madrid una gran manifestación en honor de los aviadores.

El Ayuntamiento se ha adherido a este acto, y el alcalde publicará una alocución al pueblo rogándole se adhiera.

Prosiguen las manifestaciones populares en honor de los aviadores

Lo que ha dicho Franco a los periodistas. La entrega del mensaje del Rey de España al presidente de la República brasileña

Durante toda la pasada noche, prosiguieron en esta capital las manifestaciones populares en honor de los aviadores españoles, las cuales se prolongaron hasta la madrugada.

La multitud se estacionó frente al Palacio Hotel, donde están alojados el comandante Franco y sus compañeros de raid, tributándoles ensordecedoras ovaciones.

Se sabe que el «Plus Ultra» reanudará el raid en la próxima semana.

El comandante Franco, entusiasmadísimo de la cariñosa acogida de que habrán sido objeto, hablando con los periodistas, dijo:

—Este espectáculo inenarrable que nos reservó el Brasil, maravillosa y privilegiada ciudad, este impetuoso amor que nos reveló su admirable pueblo, jamás podremos retribuir.

Se ha organizado un tren especial, en el que marcharán los aviadores a Petrópolis con el comandante Franco a la cabeza, para hacer entrega del mensaje del Rey de España al presidente de la República brasileña.

Fiestas y recepciones

Río Janeiro 5

Hoy se celebrarán en esta capital las diversas fiestas anunciadas por las sociedades españolas y brasileñas en honor de los intrépidos aviadores.

También se celebrarán recepciones en la Legación y en el Consulado de España.

Los estudiantes se manifiestan en honor de los aviadores

Los que asistieron

Barcelona 5

Esta mañana, se ha celebrado en esta capital, una gran manifestación estudiantil, en honor de los aviadores españoles, que tan felizmente llevaron a cabo el raid España-América.

En la manifestación, formaron, en primer término, los estudiantes femeninos, llevando los estandartes de las distintas facultades.

Una banda militar, anunció el acto. El público, estacionado en las aceras, ovacionó a los manifestantes.

El Presidente del Brasil recibe a los aviadores

Vitores y aclamaciones. Al llegar al Palacio Presidencial. Vibrantes y sentidas palabras del Presidente. Entrega del mensaje del Rey de España

Río Janeiro 5

En tren especial, adornado con banderas españolas y brasileñas, salieron los aviadores españoles, acompañados del Embajador y del cónsul de España y comisiones oficiales, con dirección a Petrópolis, con objeto de entregar al Presidente de la República del Brasil, el mensaje de salutación del Rey de España.

En el trayecto desde el hotel a la estación, la multitud aclamó con delirante entusiasmo a los aviadores.

En la estación de Petrópolis, aguardaban la llegada de los aviadores, el ministro de Relaciones y una compañía brasileña, con bandera y música.

Los aviadores fueron recibidos en el Palacio Presidencial, por el presidente de la República, que los aguardaba en el último rellano de la escalera principal.

El Presidente dio un abrazo al comandante Franco, diciéndole estas palabras: «Seáis bienvenidos, buenos soldados de España. El Brasil se honra en recibirlos como hermanos y en saludarlos como héroes.»

La comitiva, pasó al salón de audiencias, haciendo entrega seguidamente el comandante Franco al Presidente de la República, del mensaje del Rey de España, mensaje que leyó el Presidente en voz alta.

Al terminar, pronunció breve discurso, enalteciendo el vigor y la bravura de la raza hispana, de la que dijo que toda la América del Sur llevaba algo en sus venas.

Terminó saludando con cordialísimas frases, al Rey, al Gobierno y al pueblo de España.

Los aviadores fueron obsequiados con una copa de champagne, brindándose por el porvenir de los dos países hermanos.

En Petrópolis, se han celebrado hoy diversos festejos en honor del comandante Franco y sus compañeros de raid.

Misa en acción de gracias. Imposición de medallas de oro

Río Janeiro 5

En la iglesia de Santa Cruz de los Mártires, se ha celebrado una solemne misa en acción de gracias por el éxito del raid.

Al acto religioso asistieron los aviadores y las autoridades de Rio Janeiro.

Después de la misa, el Obispo, Mamed Da Silva, bendijo las medallas de oro que acto continuo les fueron impuestas a los aviadores, como recuerdo de la visita a la nación brasileña.

La travesía regular del Atlántico en hidro

Declaraciones del comandante Franco

Río Janeiro 5

El comandante Franco, hablando con los periodistas, ha hecho las siguientes declaraciones:

«Creo imposible que pueda establecerse una línea regular de hidroaviones entre España y el Brasil, por lo menos en los actuales momentos, en que son mucho más prácticos los viajes que se efectúan en dirigible; pero tengo el pleno convencimiento de que dentro de unos años, el hidroavión se perfeccionará tanto, que superará al dirigible.»

También dijo el comandante Franco, que durante las diversas etapas del raid, no dejó jamás el mando del «Plus Ultra» sino para descansar cortos momentos, y entonces confiaba el mando del hidro, al teniente Durán.»

Interrogado respecto a la impresión que le ha producido la llegada a Rio Janeiro, ha dicho que ha constituido la mayor emoción de su vida.

Terminó diciendo, que hacía mucho tiempo que pretendía realizar el raid España-Brasil-Argentina; pero, solamente estuvo de acuerdo con el Gobierno brasileño, y que al realizarse ahora, cree que lo terminará con feliz éxito.»

BOLSA DE MADRID

Cotizaciones del día 5

Table with 2 columns: Instrument and Price. Includes Interior, Exterior, Amortizable, Idem, Banco de España, Banco Hipotecario, Río de la Plata, Tabacos.

Francos. — Veintiseis con sesenta. F. Libras. — Treinta y cuatro con treinta y ocho.

Dólares. — Siete con cero setenta y cinco.

Francos belgas. — Treinta y dos con veinte.

BAZAR MARROQUI

Alfonso XIII, núm. 15. Frente al Teatro Reina Victoria

Gran surtido en mantones de talle, de Manila y salidas de teatro desde Ptas. 5 NO DEJEN DE VISITARNOS ANTES DE HAGER SUS COMPRAS

NO EQUIVOCARSE BAZAR MARROQUI

Alfonso XIII, núm. 15. Frente al Teatro Reina Victoria

fotografía, en cuyo pie dice: «El inventor La Cierva».

La fotografía es del padre del inventor del autogiro; es decir, que la fotografía es la de don Juan La Cierva, ex ministro conservador.

«El Liberal» termina comentando. «Así se escribe la historia, y todo lo demás».

El ministro de Marina a Cartagena

Madrid 5

El ministro de Marina marchará el lunes a Cartagena, para ver el estado de las obras que se realizan en aquel arsenal.

El almirante Cornejo ha recibido esta mañana la visita del general Muñoz Cobos y del jefe de los servicios de aviación, general Soriano.

Para celebrar el aniversario de la proclamación de la República

Madrid 5

Parce ser que este año serán autorizados por el Gobierno, los banquetes y milicias que se solicitan para conmemorar el aniversario de la proclamación de la república en España.

La Junta Consultiva del Crédito Agrícola

Madrid 5

El próximo día 10, se reunirá la Junta Consultiva del Crédito Agrícola, para estudiar las modificaciones convenientes en el reglamento del citado Crédito, con el fin de hacerlo extensivo al arroz, aceite, vinos y ganado.

El acuerdo de la Junta, será elevado para su aprobación, al ministro de Fomento.

La Sección de defensa y producción

Madrid 5

En el Palacio de la Presidencia se han reunido esta tarde la Sección de Defensa

condecoración que le acababa de conceder, y dirigiéndose a los alumnos les dijo, que estaba convencido de que el soldado español es el mejor del mundo y que, glorioso la frase de Napoleón, recordaba que con soldados así, se va a todas partes.

Otras condecoraciones. El comandante Ungria, es condecorado con la Legión de Honor

Toledo 5

El general Primo de Rivera, anunció después que el Rey, de conformidad con lo propuesto por el Gobierno, concedía la cruz del Mérito Militar, con distintivo rojo, al general francés George, teniente coronel Lauren y capitán Millicamps.

A continuación, el Mariscal Petain, con la espada desenvainada y en posición de firmes anunció que en nombre del presidente de la República francesa, nombraba caballero de la Legión de Honor al comandante Ungria.

El Mariscal, le impuso la preciada insignia y dió al comandante Ungria, los espaldarazos de ritual y un beso en la mejilla.

Visitando el Alcázar. Los alumnos evolucionan ante el Mariscal. En la fábrica de armas. Otras vistas

Toledo 5

Después de la imposición de condecoraciones, el Rey, el Mariscal Petain, el general Primo de Rivera y demás personas del séquito, visitaron detenidamente todas las dependencias del Alcázar. Luego, presentaron diversos ejercicios que realizaron los alumnos.

Seguidamente marcharon a la fábrica de armas, recorriendo los talleres. El coronel jefe de la misma, como recuerdo de la visita, regaló al Mariscal Petain y al general George, magníficas dagas damasquinadas, y a los demás oficiales franceses puñales toledanos.

El descanso dominical de la Prensa

Nombramiento de una comisión permanente

Madrid 5

Esta tarde se ha constituido la comisión nombrada con carácter permanente, por la Junta directiva de la Asociación de la Prensa, para la defensa del descanso dominical.

Han sido confirmados en sus nombramientos, el señor Marquina, como presidente y el señor Herrero, como secretario.

Inmediatamente de constituida la comisión, se acordó dirigirse a la Federación Nacional de Periodistas y a todas las Asociaciones de la Prensa de provincias, invitándoles a que envíen pliegos abogando por la intangibilidad del descanso dominical.

La comisión visitó al ministro del Trabajo, entregándole una nota en la cual le suplican que se extirpe la aprobación en la fiscalización para evitar que no se infringiera lo preceptuado por la ley.

Complot comunista en Atenas

París 5

Se reciben noticias de la capital de Grecia, dando cuenta de haberse descubierto un importantísimo complot comunista.

Se han practicado numerosas detenciones.

En la Academia de Toledo, el Rey impone las insignias de la Medalla Militar al Mariscal Petain

ESTE, EMOCIONADO, DICE QUE EL SOLDADOS ESPAÑOL ES EL MEJOR DEL MUNDO. PRONTO SE RESOLVERÁN LAS PROBUETAS DE REDOMPENSAS A COMANDANTES, CAPITANES, SUBALTERNOS Y CLASES

Excursión a Toledo

Madrid 5

A las once y cuarenta, marcharon a Toledo, en un tren especial. S. M. el Rey y el Mariscal Petain, con sus ayudantes y séquitos.

También marcharon en el mismo tren, el general Muslera, el Embajador de Francia y los ministros de la Guerra y de Marina.

Los que esperaban al Soberano. Una compañía de cadetes rinde honores

Toledo 5

En la estación esperaban la llegada del Monarca y del Mariscal Petain, el Capitán General de Madrid, los gobernadores civil y militar de Toledo, el Director de la Academia de Infantería, otras personalidades y numeroso público.

Al entrar el tren en agujas, la banda de música de la Academia, tocó la Marcha Real.

Momentos después, descendieron del tren, el Monarca, el Mariscal Petain, el general Primo de Rivera y los ministros de la Guerra y de Gobernación, con sus respectivos séquitos.

El Rey y el Mariscal, pasaron revista, acto seguido, a la compañía de cadetes que rindió los honores de ordenanza.

La comitiva llegó a una y media a la capital, y después se trasladó al Alcázar, donde se hallaban todos los militares con traje de gala.

El batallón de alumnos, formado a la entrada del Alcázar, rindió honores al Soberano.

El Monarca impone la Medalla Militar al general Petain. Lectura de la orden de concesión. Palabras del Rey. El Mariscal dice que el soldado español es el mejor del mundo

Toledo 5

Momentos después de la llegada de la comitiva al Alcázar, formaron los alumnos en el patio del mismo, situándose el Soberano, el Mariscal Petain, el Presidente del Consejo de Ministros y los ministros de la Guerra y Gobernación, al pie del monumento de Carlos V.

El ministro de la Guerra dió lectura a una orden general del Ejército, en la que se dice que, el Rey, de acuerdo con el Gobierno, y teniendo en cuenta las excelentes dotes militares que adornan al Mariscal Petain, libertador de Verdun, y que en Marruecos, conjuntamente con España, realiza una labor grande y civilizadora, le concede la Medalla Militar.

El Monarca, dirigiéndose al Mariscal, pronunció estas palabras: «El Rey, con arreglo a la ley, y en prueba de vuestra brillante actuación en la liberación de pueblos, os concede o impone la Medalla Militar española.»

El Mariscal Petain, emocionado, abrazó a Don Alfonso.

Después, el Monarca pronunció patriótica alocución, realizando los meritos del Mariscal Petain, verdadero ejemplo de virtudes militares.

El Mariscal agradeció al Monarca la

de 1925, relativas a generales, coroneles y tenientes coroneles.

«En la dificultad de felicitarlos a todos individualmente, hágalo V. E. que ya conoce la justicia que nos ha inspirado en tan delicada materia, haciendo extensiva la felicitación a todo el resto del Ejército que, con su esfuerzo, ha hecho posible las distinciones que hoy se premian.»

Ahora se procede al examen de las propuestas de comandantes. Encarezco la tramitación tan rápidamente como lo permita el necesario estudio de las peticiones de capitanes y subalternos, clases y soldados, para que sobre ellas recaiga la merced tan bravamente ganada.

«Quiero hacer resaltar una vez más el motivo de la aprobación de este primer grupo de recompensas, debido a los valiosísimos servicios del Ejército y de la Marina que con gran disciplina, pericia, capacidad técnica y política, el problema de Marruecos van aproximando a su resolución definitiva, de lo cual no se puede dudar si todos seguimos dedicando a tan patriótico empeño el afán que merece.»

«Cuando España, por intervención de su Ejército, se descargue de tal preocupación, y de otras que le asaltaban, será pródiga en expresar a sus instituciones militares el amor que siempre les profesó, acrisolado éstos años en el rudo pelear y en el modelo de pericia, bravura y espíritu. — Cordial saludo de su antiguo General en Jefe, Primo de Rivera.»

AL CERRAR EL TENIENTE CORONEL BORBÓN, MATA A SU ESPOSA DE DOS BALAZOS

Violenta discusión. Lo que dicen las criadas. El matrimonio tiene seis hijos. El agresor es trasladado a Prisiones militares

Madrid 5.—(Urgente)

En las primeras horas de la tarde de hoy, en la calle de Andrés Mellado, número 4, domicilio del teniente coronel Borbón se oyeron varios disparos de arma de fuego, que produjeron la natural alarma.

Los disparos fueron seguidos de voces demandando socorro.

Poco después se supo que tras violenta discusión, el teniente coronel de Infantería don Francisco de Borbón, había hecho dos disparos contra su esposa, doña María Luisa Derich causándole la muerte.

Al lugar de la tragedia, acudieron varios médicos civiles y militares, los cuales certificaron la muerte de la infortunada señora.

También hizo acto de presencia en dicho lugar el Juzgado militar, que interrogó detenidamente al teniente coronel Borbón.

Este por orden del Juez, fué trasladado a Prisiones militares en un automóvil. Se sabe que el matrimonio tiene seis hijos.

Las criadas de la casa han declarado, que poco antes de oírse los disparos los esposos conversaron reservadamente. La conversación degeneró, a los pocos momentos en violenta discusión, oyéndose acto seguido, dos disparos.

Los dos proyectiles hirieron en la cabeza a la infortunada señora, causando le heridas mortales de necesidad.

Se sabe que el matrimonio vivía en dicha casa, desde hace poco más de un año.

Se ignoran las causas origen de la tragedia.

Por la significación de los protagonistas del drama, éste ha causado gran sensación y está siendo comentadísimo.

FEBUS

LA CASA J. T. CHANRRAY Y C.ª

Presenta nueva exposición DE MANTONES DE MANILA

para las fiestas de Carnaval el domingo 7

DE 5 A 12 DE LA NOCHE PASAD POR DICHO ESTABLECIMIENTO Y OS CONVENCEREIS

Alfonso XIII n.º 28

Casino Militar. Sección primera

Generales jefes y oficiales BAILES DE CARNAVAL

Esta Sociedad, celebrará bailes el domingo y martes de Carnaval y el domingo de Piñata y baile infantil el lunes de Carnaval.

El baile del martes, será de disfraces de los colores rojo y verde. Para el del domingo de Carnaval, se ruega a las señoras y señoritas que asistan, que lleven flores.

En el baile infantil, se celebrará un concurso de «sacatapón», en el que se otorgarán varios premios.

Los señores socios podrán recoger en la secretaría del Casino, de 15 y 30 a 16 y 30, la tarjeta para asistencia a los bailes de Carnaval, que se entregarán gratuitamente.

Se advierte que los precios del restaurant, serán los corrientes en el Casino, sin aumento extraordinario alguno.

Oportunamente, se avisará la forma en que deben recogerse las entradas a la tribuna que se instalará en la Plaza de España.—La Directiva.

Advertisement for CHIMO soap, featuring an image of a soap box and text: 'CUANDO QUIERA V. JABÓN, NO PIDA JABÓN, PIDA: JABÓN CHIMO. POR QUE ES TODO PUREZA Y CALIDAD. Agencia: FEDERICO BONST Madrid'

Advertisement for Don Martín Fernández Zazo, featuring a portrait and text: 'D. O. M. EL SEÑOR Don Martín Fernández Zazo Falleció el día 5 de Febrero de 1926 a los 60 años de edad, después de recibir los Santos Sacramentos. R. I. P. Sus desconsolados: esposa doña Sebastiana Coloms; hijo político, don Pedro Martín Gómez; sus nietas Josefa Sebastiana y Concepción, sobrinos y demás parientes. Participan a sus amistades tan sensible pérdida y los suplican se sirvan asistir a la conducción de su cadáver, que tendrá lugar hoy a las 16 horas desde la casa mortuoria San Miguel 25 (Pueblo) al cementerio de la Purísima Concepción, por lo que les vivirán eternamente agradecidos.'

Advertisement for Blan-Kor toothpaste, featuring text: 'Sin necesidad de propandas estrepitosas y resonantes el JABON Y COLONIA Helenia Y DE LA CREMA DENTÍFRICA Y ELIXIR Blan-Kor se imponen por su calidad y pureza exquisitas. Pruébelos y Vd. verá. REPRESENTANTE EN MELILLA Manuel Sierra Serrano'

Advertisement for La Casa J. T. Chanrray y C.ª, featuring text: 'LA CASA J. T. CHANRRAY Y C.ª Presenta nueva exposición DE MANTONES DE MANILA para las fiestas de Carnaval el domingo 7 DE 5 A 12 DE LA NOCHE PASAD POR DICHO ESTABLECIMIENTO Y OS CONVENCEREIS Alfonso XIII n.º 28'

Advertisement for Casino Militar, featuring text: 'Casino Militar. Sección primera Generales jefes y oficiales BAILES DE CARNAVAL'

Advertisement for Federación de Dependientes del Comercio de Melilla, featuring text: 'Federación de Dependientes del Comercio de Melilla Esta Federación saca a concurso el arriendo del servicio de ambigü, venta de confetti y serpentina y guardarropía durante los bailes de Carnaval que se han de celebrar los días 14, 15, 16, y 21 de Febrero próximo, en el teatro Imperial, admitiendo proposiciones de dichos servicios juntos o separados hasta el 7 del próximo mes con arreglo a los pliegos de condiciones que se encuentran en Secretaría a disposición de quien lo solicite. El pago de este anuncio será de cuenta del adjudicatario. Melilla 19 de Enero de 1926.—LA DIRECTIVA.'

Advertisement for Para mantas de lana, featuring text: 'Para mantas de lana de muchísimo abrigo LA CASA MEJOR SURTIDA Almacén de las Minas'

'LA MADRILEÑA'--CAMISERÍA, GÉNEROS DE PUNTO, ROPAS HECHAS.--LA MÁS IMPORTANTE EN SU GÉNERO

DE SOCIEDAD

Ayer llegaron de Málaga, don Antonio Camacho, don José López, don Macario Oliva, don José A. Benaroch, don Ventura Fernández, don Angel Alfonso, don Manuel Pérez y don Manuel Gameteo.

En su domicilio tuvo la desgracia de dar una caída, el niño Federico García, hijo del funcionario de esta Aduana Marroquí, don Federico García Soto, produciéndose la fractura del hueso derecho.

En la iglesia del Sagrado Corazón, se celebró ayer tarde el bautizo de una niña hija de don Emilio Sánchez Machuca.

Se le impuso a la nueva cristiana el nombre de María, y fue apadrinada por don Francisco Acín Villa y doña María Laheza Acín.

En el mismo templo se ha celebrado el bautizo de una niña hija de don Juan Bernal Macías.

Fue apadrinada por el capitán de Infantería don Julián Cándido Jiménez y su señora doña Isabel Colón García, imponiéndose el nombre de María del Carmen.

También ha recibido las aguas del bautismo imponiéndose el nombre de Margarita, una niña hija de don Alberto Ribagorda Pérez.

Fueron padrinos de la nueva cristiana, don Manuel Díaz Puga y la abuela materna doña Margarita Pérez Elias.

El próximo día 10, se celebrará la boda de la bella señorita Fortuné Benaroch, con el joven don Etraín D. Melul.

Joyas del mejor gusto de 25 a 25.000 pesetas en la Joyería Madrid. — Alfonso XIII 4.

ESPECTÁCULOS

REINA VICTORIA.—Cine selecto. «El jorobado de Nuestra Señora de París». De 5.30 a 12.30.

KURSAAL.—Cinematógrafo de 5,30 a 12,30.

ALFONSO XIII.—El próximo domingo, comenzará en este teatro la temporada de variedades.

El cartel lo integrarán artistas tan aplaudidos y de tan reconocidos méritos como las bellas bailarinas Carmen Tierra y Alondra, la notable cancionista Granada, la celebrada intérprete de aires regionales Andaluza y los populares hipnotizadores Pallini y Elisabet.

Es probable que debuta también dicho día la estupenda bailarina «La Goyescana» en su género.

La empresa ha firmado contrato con los admirables artistas Cándida Suárez y su excéntrico Ramper, que de tanto crédito gozan en el mundo de las variedades. La temporada promete ser brillantísima.

PLAZA Y CAMPO

Bajo la presidencia del general García Aldave, se reunió ayer en el despacho del Presidente de la Junta de Arbitrios, la Comisión designada para el estudio del nuevo reglamento de la Corporación.

La señora de Espinosa ha hecho entrega a la vicepresidenta de la Cruz Roja, doña Esperanza Más de Coll, de cien encendedores automáticos, para que sean distribuidos entre los soldados heridos y enfermos que se encuentran en el hospital de la Cruz Roja.

Ayer volvió a reunirse en la Junta de Arbitrios, la comisión transitoria para el estudio de la legitimación de las propiedades rústicas y urbanas en la zona de soberanía.

Con mucho gusto, hacemos público el siguiente rasgo de benévolencia de los Giras Postales, cuya dependencia se había visto poco antes muy concurrida de imponentes, un oficial de esta Administración de Correos, al retirarse el público, encontró ayer un paquete que contenía la cantidad de 16.550 pesetas en billetes del Banco de España.

El citado funcionario se apresuró a hacer entrega de la importante suma, a su jefe, el señor Antoine.

Este realizó activas gestiones, que dieron por resultado averiguar el nombre de la persona que había sufrido el extravío, a la que devolvió la expresada cantidad.

Se encuentra en Melilla, el agente consular de España en Uxda señor Villalta. Ayer, a poco de llegar, conferencia extensamente con el Comandante General.

En la próxima semana son esperados varios remolcadores con el material necesario para proceder a la extracción de los restos del acorazado «España».

De Gibraltar, a donde marchó los pasados días, ha regresado el comandante Martínez Zaldívar, ayudante del Comandante General.

El Ayuntamiento de Sevilla ha tenido la atención de remitirnos varios ejemplares del cartel anunciador de las próximas fiestas de Semana Santa y Feria, que tanto esplendor revisten todos los años en la capital de Andalucía.

El día de ayer fué verdaderamente primaveral.

Cerca de las nueve de la noche se entoldó el firmamento, iniciándose ligera llovizna, que en las primeras horas de la madrugada revistió caracteres de aguacero.

Optica para ver bien casa Madrid, despacho de recetas en el acto. — Alfonso XIII, 4.

DE FUTBOL

En el campo de Alfonso XIII, se celebró ayer un encuentro entre los equipos infantiles del primer año del Bachillerato, y el reserva del tercer año.

Los del primer año abundaron el campo, antes de dar por terminado el encuentro. Vencieron los contrarios por dos goals contra uno.

Funesto accidente

En las primeras horas de la mañana de ayer, ocurrió un funesto accidente en la subestación que la Compañía Hispano-Marroquí de Gas y Electricidad tiene instalada en el Hipódromo.

A dicha hora, los obreros Mariano Guevara Pérez y Juan Ruiz Amate, se dedicaban a la limpieza de la maquinaria. Este último, que se hallaba subido en una ventana, vertiendo agua, que conducía en un recipiente, en un aparato del transformador, sufrió una descarga eléctrica, por no haber hecho descender, sin duda, por descuido, los reaccionadores de la corriente.

Juan Ruiz cayó pesadamente al suelo. Al caer, fué a dar con la cabeza sobre el borde de una lata que su compañero de trabajo había utilizado poco antes para transportar el agua.

Mariano Guevara, auxiliado por el guardia Juan López Salas, trasladó a la víctima a la Casa de Socorro.

Al ser reconocido el pobre Ruiz por el señor Viñas, había dejado de existir.

En el lugar del suceso se presentó a los pocos momentos el juez de instrucción accidental señor Pérez Acino, acompañado del oficial del Juzgado señor Centeno. Después se trasladó al benéfico establecimiento citado, ordenando el levantamiento del cadáver y su traslado al depósito del cementerio de la Purísima Concepción, donde hoy se le practicará la autopsia.

Se cree que la muerte del infortunado Ruiz no fué producida por la descarga eléctrica, pues dada la fuerza de la corriente, la muerte hubiera sido instantánea.

Juan Ruiz, tenía 37 años, era casado, y vivía con su esposa en una de las barracas de las canteras del Carmen.

Era muy querido por sus jefes y compañeros. Desde hace nueve años trabajaba en distintos menesteres con las dependencias de la fábrica.

Descanse en paz.

LETRAS DE LUTO

A los sesenta años de edad, ha dejado de existir don Martín Fernández Zaro, padre político de don Pedro Marín Gómez.

El finado, por sus excelentes prendas de carácter, gozaba de grandes afectos entre sus amistades.

Esta tarde a las cuatro tendrá lugar la conducción del cadáver al cementerio.

Reciba la apenada familia doliente, nuestro sentido pésame.

NOTAS MARITIMAS

«Monte Toro», de Málaga, con correspondencia, pasaje y carga general.

«Aragón», de Barcelona y escalas, con pasaje y carga.

«Chintrén» de Almería, con pasaje y carga. «Villareal» de Cala del Quemado.

Laud «Santa María», de Nemours.

«Monte Toro» para Málaga, con pasaje, carga y correspondencia.

«Aragón» para Bilbao y escalas, con pasaje y carga.

«Chintrén» para Orán.

«Pallebot» «San José» para Sevilla y Gibraltar.

Vapores «Monte Maggiari», «Valdierri» «Valtellina» y «Gandía», y cañoneros «Dato» y «Canalejas».

Pasaportado.

Por la Comandancia de Marina ha sido pasaportado para San Fernando (Cádiz), con objeto de asistir a un Consejo de guerra, el procesado de la jurisdicción de Marina, Antonio Deya Márquez, que se hallaba recluso en la cárcel de Victoria Grande.

El «España 5»

Procedente de Gibraltar regresó ayer mañana el vapor «España 5».

Por la tarde a las cuatro zarpó con rumbo a las plazas menores.

El «Dato»

Ayer mañana fundió procedente de Ceuta el cañonero «Dato», que quedará apostadero en este puerto.

NOTAS MUNICIPALES

Autorización.—Se concede para efectuar diversas obras en casas de su propiedad, a doña Encarnación Heredia, don Francisco Ropero, don José López y don Salvador Bonilla.

Certificados.—Se expiden, de bienes, a don Fernando Arvies López, de providencia de expediente contradictorio, a doña Remedios Martín.

Cambio de dominios.—Causa baja en un solar, don Francisco Aguado, siendo alta en el mismo, don Francisco Castillo.

Informe.—Pasa a informe del ingeniero de la Corporación, la instancia de don Juan Pérez Marín.

Al inspector de Mercados se remite la de don Antonio Martínez, solicitando un puesto.

Al inspector de carruajes, la de don Adolfo González, pidiendo autorización para un servicio de automóviles.

Al inspector de Aíores, la de don Rafael Galán, solicitando un permiso.

Denegadas.—Lo han sido las instancias de don José Soriano y don José Pardo, solicitando poner a su nombre unos establecimientos.

Documentos.—Al Comandante General se remiten los boletines de los accidentes del trabajo sufridos por Juan Abad Gómez y Maimón Ben Mohamed.

Alcalde de Chaves se remite la papelera de alistamiento de Juan Barranco.

Al delegado González Romo se di traslado de un oficio del coronel del regimiento de San Quintín.

París.—Se solicita del Comandante General pasaporte para Miguel Girón Porras.

Alcalde de Bredó se dan las gracias por haber contribuido al monumento de los mártires.

Alcalde de Pizarra se manifiesta que no está alistado Cristóbal Estrada.

Al coronel del regimiento de San Quintín se manifiesta haberse comunicado su oficio a Hideofous González.

Al capellán jefe del Cementerio se ordena proceda al traslado de restos de las sepulturas cumplidas.

INFORMACIÓN MILITAR

Presentados Complimentaron a S. E. los siguientes jefes y oficiales: Teniente coronel, don José Sánchez Ledesma.

Comandantes, don Casiano Orcasitas y don Arsenio de Fuentes.

Capitán de fragata don Manuel Rodríguez Barceña.

Capitanes, don Manuel Vázquez y don Anibal Pérez.

Tenientes, don Jesús García, don Joaquín García-Morato, don Alfonso Infante, don Antonio Vázquez, don Gonzalo Ortiz y don Manuel Madrigal.

Veterinarios segundos, don Angel Alfonso López y don Manuel Pérez Torres.

Alféres, don Eduardo Bolinas, don Francisco Garzón Fernández, don Angel Morán Alcalá y don Manuel Liras Portas.

Marcha y ejercicios

Las reclusas del batallón de Ingenieros, realizaron hoy una marcha de entrenamiento hasta Hídua, regresando a la plaza al medio día.

Las reclusas pertenecientes al batallón de Cazadores de África núm. 15, efectuaron hoy diversos ejercicios de tiro, en el campo de Taquil-Manín.

Servicio de la plaza para hoy

Jefe de día y reconocimiento de provisiones.

Comandante de Cazadores de África, 15, don Ramón Reviso.

Imaginería, comandante de Regulares, 3, don Benito Madrona.

Jefe de guardiá, capitán don Luis Falla.

Imaginería, capitán don Enrique Durango.

Hospital y provisiones, Cazadores de África, 15, cuarto capitán.

Reconocimiento de artefactos de pienso, Comandancia de Artillería, quinto capitán.

Parada: Batallón Cazadores de África, 15, África, 68 y Melilla.

Oficiales y sargentos de vigilancia por la plaza, Melilla, África, Misto de Artillería y Comandancia de Artillería.

Coche para la visita de Hospital, Misto de Artillería.

Corpo para suministrar a S. E. la media ración de pan para la tropa, Intendencia.

Ordenanza para el jefe de día, Alcavala.

El teniente ayudante, sargento mayor de plaza, Eugenio Rodríguez.—V.º D.º el teniente coronel jefe de E. M. accidental, Alfredo Guedea.

REGISTRO CIVIL

Nacimientos.—Amparo Laya Valdivia, Josefina Martínez Moreno y Fabiola Sánchez Ruiz.

Defunciones.—Antonio Fernández Hidalgo, de 22 meses, de dispepsia atrofica.

ALERTA! Los cirujanos en esta población se apresuran como verdaderos de los conocimientos YAGIN... (Advertisement for medical services)

ALERTA! Los cirujanos en esta población se apresuran como verdaderos de los conocimientos YAGIN... (Advertisement for medical services)

Servicios de la Compañía Transatlántica. LINEA DE BUENOS AIRES. Servicio mensual saliendo de Barcelona el 4, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires... (Advertisement for Transatlantic Company)

ALICANTE Melilla. Servicio fijo quincenal y directo sin trasbordo. por los grandes buques españoles de la COMPANIA YBARRA de Sevilla, de 3.000 y 4.000 toneladas que salen todos los Martes para Melilla... (Advertisement for Alicante Melilla shipping)

SECCION ESPECIAL DE ANUNCIOS BREVES

ALMONEDAS. ALMONEDA de toda la casa hoy bajo nudo y mostrador. — Pedregales de San Fernando, letra E, bajo izquierda. 732. ALMONEDA urgente. — Polavieja 58, primero izquierda. 739. ALMONEDA de varios muebles. — Razón, Sotomayor 4, lloros de 19 a 1. 725. ALMONEDA de varios muebles. — Pabellones Alfonso XIII, manpastería, 2. 735. ALQUILERES. SE ALQUILAN dos pisos y se venden muebles. — Razón, Duques de la Torre, 8. 722. ALQUILU habitaciones amuebladas. — O'Donnell 41, principal derecha. 731. CEDO piso comprando varios muebles. — Razón, carretera de Hídua, Huerto núm. 6. 726. DESEO alquilar un piso cómodo. — Razón, Alfonso XIII, 32, principal, 8ª puerta. 723. COMPRAS Y VENTAS. VENDU máquina especial para bordar vestidos ensuciando mangos. — Pabellón 1, (Barra Real). 662.

ABRIGOS para señora a precios increíbles, saldo. «Las Novedades», CALLES. 186. PIANOS de alquiler «Las Novedades», CALLES. 389. NOVIOS: no comprar vuestros muebles sin visitar la casa Flores. Especialidad en muebles de lujo y económicos. Fabrica de somieres y camas de campaña. — Arturo Reyes, 1. (Frente al Parque). 3. PIANOS R. Marizany al contado y a plazos desde 50 pesetas mensuales. Exposición y venta. «Las Novedades», Calle. 222. VENDU casa en Tíetuin llave en mano. — Informes, Arturo Reyes 1. (Casa Flores). 695. VENTA de serpentina por cajas y milleres. — General Polavieja 58, principal. 702. SE VENDE piano. — Prun 15, principal derecha. 709. MUEBLES. Vendu armario de luna, peñador, dos mesitas, dos camas matrimonio, completamente nuevos. — O'Donnell 4. (Despacho). 727. VENDU varios muebles económicos. — Pradilla 2, segundo. 729. 50 PESETAS en crey de los impermeables, negro, acharolado y color avellana, tanto por su calidad como por su elegancia corte y línea. — Calle ACUEDUCTO. 302.

Observatorio meteorológico de Melilla. Observaciones del día 5 de Febrero. Presión media a nivel del mar, 759.3. Idem reducida a milibares, 1013.4. Viento: N.º.º. Cariz: Levante; a última hora, Poniente. Kilómetros recorridos en 24 horas, 200.1. Máxima velocidad observada en metros por segundo, 5.5. En kilómetros por hora, 20. Cielo: Despejado; a última hora, casi despejado. Tiempo probable: Vientos flojos o moderados de los N.º.º y S.º.º cuadrantes, y tiempo húmedo y nuboso. Observaciones: Viento la tendencia del tiempo a mejorar. Mar: Llanura; a las 18 horas, rizada. Temperaturas a la sombra: Máxima, 19.2; mínima, 12.1; media, 15.2. El jefe del Observatorio, Vicente Serandilla.

HERNIAS (QUEBRADURAS). Curación sin operación ni molestias con el novísimo herniario medicamentado obturador, de alta precisión, IDEAL MORA. Interesantísimo. Para los herniados y cuantos sufran vicios de conformación. El afamado técnico ortopédico y eminente herniario DON FRANCISCO MORA, director propietario de los grandes talleres y Gabinete de Ortopedia «EL ARTE MODERNO», establecido en Salamanca, calles de San Juan, 30 y Consuelo, 5, recibirá visitas durante el mes actual, en: Málaga días 8 y 9 en el Hotel Cataluña. MELILLA " 10 y 11 " La Perla. Ceuta " 17 en el " Magaña. Tetuán " 18 " España. Tánger " 19 " Becerra. Larache " 20 " España. EL APARATO IDEAL MORA es la última creación de la Ortopedia moderna mecánico-física, la segura eficacia de este aparato es un remedio racional para curar toda clase de hernias (quebraduras) por rebeldes y voluminosas que sean, incluso las reproducidas después de la operación. PIERNAS, BRAZOS Y MANOS ARTIFICIALES.—Aparatos para corregir las desviaciones externas e internas de los miembros y pies. Últimos adelantos de la Ortopedia moderna después de la guerra europea. CONSES ORTOPEDICOS.—Para males de Pott y desviaciones de la columna vertebral. Aparatos para parálisis infantil y tumores blancos en todas las articulaciones. FAJAS VENTRALES de todas clases, para embrazados operados, descompos del vientro y la matriz, sillas móviles, automasajes, etc. y todo cuanto comprende la Ortopedia moderna. MATERIAL COMPLETO PARA CLINICAS Y HOSPITALES. PRECIOS DE FABRICACION SIN COMPETENCIA. UNICA CASA que respalda, bajo contrato firmado, de la perfección de los aparatos y de sus deficiencias hasta la curación del paciente, y en vicios de conformación, hasta la corrección total.

Sucesos locales. RUPERTO PRADO. Abogado, Procurador y corredor de Comercio. Avenida del General Aizpuru, 8. — Teléfono 416. IGANADEROS! Vuestro ruina es la GLOSOPEDA. Podéis evitarla usando ZOTAL. Asociación General de Caridad. Numero premiado en el sorteo de ayer: 87. I.P. DE «EL TELEGRAMA DEL RIF»

HERNIAS (QUEBRADURAS). Curación sin operación ni molestias con el novísimo herniario medicamentado obturador, de alta precisión, IDEAL MORA. Interesantísimo. Para los herniados y cuantos sufran vicios de conformación. El afamado técnico ortopédico y eminente herniario DON FRANCISCO MORA, director propietario de los grandes talleres y Gabinete de Ortopedia «EL ARTE MODERNO», establecido en Salamanca, calles de San Juan, 30 y Consuelo, 5, recibirá visitas durante el mes actual, en: Málaga días 8 y 9 en el Hotel Cataluña. MELILLA " 10 y 11 " La Perla. Ceuta " 17 en el " Magaña. Tetuán " 18 " España. Tánger " 19 " Becerra. Larache " 20 " España. EL APARATO IDEAL MORA es la última creación de la Ortopedia moderna mecánico-física, la segura eficacia de este aparato es un remedio racional para curar toda clase de hernias (quebraduras) por rebeldes y voluminosas que sean, incluso las reproducidas después de la operación. PIERNAS, BRAZOS Y MANOS ARTIFICIALES.—Aparatos para corregir las desviaciones externas e internas de los miembros y pies. Últimos adelantos de la Ortopedia moderna después de la guerra europea. CONSES ORTOPEDICOS.—Para males de Pott y desviaciones de la columna vertebral. Aparatos para parálisis infantil y tumores blancos en todas las articulaciones. FAJAS VENTRALES de todas clases, para embrazados operados, descompos del vientro y la matriz, sillas móviles, automasajes, etc. y todo cuanto comprende la Ortopedia moderna. MATERIAL COMPLETO PARA CLINICAS Y HOSPITALES. PRECIOS DE FABRICACION SIN COMPETENCIA. UNICA CASA que respalda, bajo contrato firmado, de la perfección de los aparatos y de sus deficiencias hasta la curación del paciente, y en vicios de conformación, hasta la corrección total.

Esmalte «GLASURIT» Blanco (NIEVE) CRISTAL. blanquísimo; endurece como porcelana.—Especialidad de la Casa de pinturas. Kreámer y Martín, Carlos Arellano, 22.

IMPRESOS DE LUJO. TELEGRAMA DEL RIF.

FRANCISCO WANCEULEN el peluquero de moda, peluquero por señoras y señoritas de Melilla, se ofrece para toda clase de trabajos. Especialidad en cortes de modas a la Gerson y San Sebastián, ondulación Marcel y toda clase de rizados y peinados, el único que ha llegado a dominar esta clase de trabajos en Melilla, servicios exclusivamente a domicilio.—Centro de aviso, Soto Mayor número 2, (peluquería), junto a Comandancia General. 672. LOS ULTIMOS MODELOS de vestidos de Carnaval, se hacen y alquilan en Antonio Talcón 6, bajo. 684. AUTOMOVILES: Garage Tesorillo.—C. García Gómez 21. Pulpaje para coches. Se lavan con esmero a 3 pías. uno. 700. LA TINTORERIA INGLESA, Málaga, pone en conocimiento de los jefes y oficiales de esta guarnición, que esta casa, la única en su trabajo, instalada a la moderna en Hídua, se limpia y se teñe en color kaki verosímil los uniformes militares. — Teñidos de vestidos en colores de modas más delicados. — Lutos, garantizados sus negros en solidez, quedando las ropas en el mismo ser de nuevas. — Se teñen pieles de Mongolia, Renart, etcétera. Tenemos escuela en toda Andalucía y Marruecos. En Melilla, General Pareja, núm. 3. 686. SE ADMINISTRAN fincas con garantía.—Carlos Arellano 5, bajo izquierda. 697. HACE FALTA en Ben-Tiel oncista barbera, en casa Santiago Bertomeu. 713. OFRECERE! ayudante cocina plaza o campo, buenos informes.—Razón, Luis Sotomayor 4. 719. PROPAGANDISTA de novelas se desea, sueldo y comisión.— José Valverde.—Cabrerizas Altas. 718. JOVEN desea colocarse buenas referencias en u tranvías, camarero, servicio comedor, escribire o almacén, francés y portugués, conozco campo o población.—Calle Aita, 14, La-madrid, «La Granada». 717. SE OFRECE modista ropa blanca y bordadora máquina.—Infantería, 36. 720. ALQUILU habitaciones amuebladas.—Pradilla 16, Barrio Obrero. 695. COLOCACIONES. HACE FALTA muchacha de 17 a 17 años.—Calle Concepción 2, izquierda. (Pueblo). 733. SE NECESITA ama interna.—Alfonso XIII 6, principal derecha. 734. INTERESA contable práctico con buenas referencias.—Dirigirse, López Moreno 4. 694. SE NECESITA señorita experta en contabilidad mercantil.—Información en calle Consuelo, número 16. Fortera (Caceres). 699. HOTEL «La Perla», Cervantes, 4.—Situado en el mejor sitio de la población, frente al café Inglés.—Pensión completa desde 6 a 1 pías. con 4 platos a elegir.—Restaurant a la carta. Abonos a 125 pesetas. Servicio de automóvil de la casa. 693.